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关于组织申报东莞市重点企业规模与效益
“倍增计划”试点企业的通知
各镇街（园区）、各有关单位：

根据《东莞市人民政府关于实施重点企业规模与效益“倍增计划”全面提升产业集约发展水平的意见》（东府〔2017〕1号），我市将实施重点企业规模与效益“倍增计划”，在全市选取200家企业作为试点，通过全面梳理企业发展需求、靶向配置要素供给，精准施策，力争试点企业于“十三五”期间实现规模与效益“倍增”，整体带动面上存量企业的“倍增”。我市已于2016年12月发布预申报通知，现就试点企业的遴选申报工作，正式通知如下：
一、遴选企业数量
全市共遴选出200家试点企业和具有一定企业数量的后备企业库。根据企业经营特点，按民营制造企业、高新技术企业、外商投资企业、已上市或已挂牌“新三板”及上市后备企业分成四大类。
二、企业申报条件
（一）企业在莞注册、纳税，具有独立法人资格。
（二）依法经营，诚实守信。企业环境信用评价等级不能为黄牌或红牌；企业为我市重点用能单位的，其年度考核不能为“未完成等级”。
（三）遴选目标重点为我市制造业企业和生产性服务业企业。

（四）2015年营业收入原则上不低于2000万元、营业收入增长不低于10%、利润总额为正数（对于新设并已投产企业，属于各镇街（园区）重点引进项目企业或“瞪羚企业”的，收入要求可适当放宽）。
（五）具有良好发展基础，所在产业发展前景好，拥有优秀的管理团队和技术团队。有明确的“倍增”方案，“倍增”意愿强烈。
（六）具备科技创新、总部经济、兼并重组、服务型制造、产业链整合、资本运营和创新招商等七大成长驱动因素的一项或多项。其中：科技创新驱动，侧重选取研发投入较大、拥有较多专利、知识产权及技改投入较大的企业；总部经济驱动，侧重选取已在我市建立总部以及正在启动总部建设的大型企业；兼并重组驱动，侧重选取有兼并重组计划的大型企业；服务型制造驱动，侧重选取中小型新型业态、定制化生产的企业；产业链整合驱动，侧重选取先进制造业中的龙头制造企业和具有整合上下游产供销环节的企业；资本运营驱动，侧重选取上市后备企业及上市梯度企业库中，上市条件较为成熟的企业；创新招商驱动，侧重选取利用新的招商手段和方式，在基本不增加使用土地资源条件下招引投资强度大、单位产值高、要素需求少的高端新产业。另外，如企业具备其他符合集约型经济发展的创新性要素，同样可视作具备成长驱动因素。
三、申报资料
（一）《东莞市重点企业规模与效益“倍增计划”申请表》及《东莞市重点企业规模与效益“倍增计划”量化指标表》（网上系统生成）。
（二）企业工商营业执照（非三证合一企业需同时提供组织机构代码证和税务登记证）、公司章程、法定代表人身份证复印件。
（三）2014年度、2015年度财务报表（如有审计报告或税审报告，提供报告复印件）和增值税纳税申报表复印件。
（四）2016年度前三季度财务报表和增值税纳税申报表复印件。
（五）企业“倍增”方案（如企业选择三年倍增，提供三年期方案；如选择五年倍增，提供五年期方案。方案提纲于网上申报系统“显示指南”栏目下载）。
（六）驱动要素佐证材料（分为科技创新、总部经济、兼并重组、服务型制造、产业链整合、资本运营、创新招商和其他共八类。根据自主选择的驱动要素，结合企业实际，提供佐证资料。如企业选择科技创新要素，可提供研发投入情况，创新产业化情况等；选择兼并重组要素，可提供兼并重组计划及目前进展情况等；选择资本运营要素，可提供上市计划及目前的进度情况等）。
（七）《东莞市重点企业规模与效益“倍增计划”量化指标表》佐证材料（根据指标逐项提供）。
四、企业申报及遴选程序
（一）发布申报通知。市政府发布东莞市重点企业规模与效益“倍增计划”的申报通知，公布企业遴选具体工作机制及指标，组织发动符合条件的企业申报。
（二）企业申报。企业根据申报通知要求，以自愿为原则，登录“智造东莞”平台（http://www.imdg.gov.cn，首次使用企业请注册登录）申报系统，进入企业规模与效益“倍增计划”专项栏目进行申报，网上填报申请表，并上传有关资料。
（三）形式审查。对企业网上申报材料进行形式审查，主要针对企业网上填报材料的完整性、规范性和条件符合性进行初审，并督促企业尽快完善申报材料；同时函请税务、统计等部门核对企业提交的相关数据。通过形式审查的企业名单发至相应镇街（园区）、部门征求其意见。
（四）遴选委员会评审。由遴选委员会统筹，通过书面评审及现场评审，对企业进行综合评定。选出200家试点企业名单、后备企业库，并确定四个责任部门的企业名单分工。
（五）社会公示。试点企业名单于东莞市政府门户网站进行社会公示。
（六）通报纳入“倍增计划”的试点企业名单。
五、申报截止时间
（一）网上申报截止时间：2017年1月11日（星期三）。
（二）纸质资料提交时间：2017年1月13日（星期五）。企业纸质资料一式四份，由各镇街（园区）于限期内汇总统一交市经信局。
六、工作要求
（一）各镇街（园区）要高度重视市级“倍增计划”工作，积极发动辖下企业进行申报。
（二）市经信局、市商务局、市科技局和市金融工作局要积极做好“倍增计划”的政策宣传和申报动员工作，通过各种方式辅导有意愿的企业进行申报。
七、联系方式

联 系 人：市经信局企业促进科  王国伟 黎晓红
联系电话：22220117

地     址：南城区鸿福西路68号塞纳城市嘉园二楼
申报网址：http://www.imdg.gov.cn
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